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Deres lokale elektriker, vi tar små og store oppdrag
Tlf: 97 06 75 20 – e-mail: post@storhaug-elektroinstallasjon.no

Vi er tilbake på Nytorget!

– Bedre enn dette kan det ikke bli, sukker Emilie Eie fornøyd. – Det er sykt kjekt å være tilbake på Nytorget igjen, tilføyer Tore Arholm Tobiassen.

Sigrid Bækholt  
Storhaug_bydelsavis 
@outlook.com

Lørdag 6. juni står de for Musikk-
fest Rogaland. – Det blir 10 for-
skjellige scener med til sammen 
cirka 75 konserter på én dag! Alt 
gratis! Det er bare å ta med seg 

niesen, hunden og naboen og 
komme seg ut, oppfordrer Tore.

– Og så er vi de første som la-
ger konsert på det nye Nytorget, 
konstaterer Tore. –  Vi er ende-
lig tilbake til opphavsstedet! Den 
aller første Musikkens Dag ble 
holdt her på Nytorget på 80-tallet. 

Musikkfest-dagen med antall 

scener, musikere og publikum 
har øket formidabelt med årene. 
Det var en kort pause under pan-
demien. Så startet anleggsarbeid 
på Nytorget i 2023. Men nå, i år, 
er vi her for fullt igjen!

– Vi har sørget for stor bred-
de og variasjon, forklarer Emi-
lie som har hovedansvar for boo-

king. – Programmet er like mang-
foldig som Nytorget selv! Alle 
sjangre fra folkemusikk til jazz, 
nytt og gammelt og uten grenser. 
Dette blir en skikkelig feiring av 
musikken! 

Ungdom fra UFLAKKS er 
medarrangører på Nytorget. Her 
kommer både ungdom som knapt 

har stått på en scene før og andre 
litt mer drevne, forklarer Emilie. 

I tillegg til Nytorget er det sce-
ner i Vågen, på Kjeringholmen, 
Gnu, Circus, Blåveis og Metro-
polis på dagen og tre scener på 
Tou om kvelden. Les mer om pro-
grammet på side 18 eller på
https://musikkfestrogaland.no/

Emilie Eie og Tore Arholm Tobiassen nyter sola, varmen og kaffe ved et av utebordene på Martinique. Scenen på Nytorget skal stå langs jugendmuren i bakgrunnen.  
Foto Sigrid Bækholt



Side 2 STORHAUG BYDELSAVIS Nr. 3 – Juni 2026

 Leder

Tips oss!
Vi blir glade for tips om 
små og store nyheter!

E– post: 
storhaug_bydelsavis@ 

outlook.com
Neste nummer av 

BYDELSAVISA 
Tirsdag 25.  august

Frist levering av 
 annonser 14. august

Utgivelser 2026 
Tirsdag 13. oktober – 

annonsefrist fredag 2. oktober
Tirsdag 1. desember – 

annonsefrist fredag 20. nov.

Utgiver
Foreningen Storhaug bydelsavis

Stavanger

Avisstyre
Vera-Britt Sommer, leder

Patricia Mendez
Andreas Høy Knudsen

Helge Dagfinn Andersen

Sigrid Bækholt (redaktør)
Tlf 926 56 544

Sten Solberg (design) 
Tlf 970 76 438

Annonsesalg
Margit Ulven 

Margit@mu123.no 
Tlf 950 24 545

Nett: https://storhaugbydelsavis.no/
Facebook: Storhaug Bydelsavis

Distribusjon
Nylund skolekorps

v/Charlotta Vikstrøm Tlf 984 18 296 

Trykkeri
Dalane Tidende – Opplag: 8.300

Styret i Brodd Fotball er fra venstre Ole Henrik Førland, styremedlem, Helle Svendsen Solgård, styremedlem, Katrine Helland, nestleder, 
Sigurd Rønningen, styremedlem, Tor Magne Nesvik, styreleder, Thomas Larsen, styremedlem og styrets representant i sportslig utvalg, Lena 
Kloven Myklebust, kvalitetsklubb- og økonomiansvarlig, Anders Lea, styremedlem og Kyrre Sandven, daglig leder. Foto Sten Solberg

Åpne, rause fellesskap er  
samfunnets aller viktigste ressurs

Tor Magne Nesvik ble 21. 
mai tilsatt som ny biskop 
i Stavanger bispedømme. 
Høytidelig vigsling skjer i 
Domkirken 20. september. 
Bydelsavisa stakk innom 
Brodds styremøte tors-
dag 28. mai, men der var 
alt som vanlig og fotball 
viktigst.

Sigrid Bækholt  
Storhaug_bydelsavis 
@outlook.com

Hva var den viktigste saken på 
styremøtet?
– Definitivt banesituasjonen, sier 
styreleder Tor Magne Nesvik. 
–  Vi er fortvila over at det ikke 
tas mer initiativ i kommunen for 
å utvide banekapasiteten på Mid-
jord. Tenk, man utvider en bydel 
med tusenvis av boliger, bygger 
til og med ny barneskole, men 
forventer at bydelens eneste fot-
ballklubb og største frivillige or-
ganisasjon for barn og ungdom, 
Brodd fotball, skal fikse aktivitet 
for alle disse uten å få økt baneka-
pasiteten? Vi har lovnader om en 
ny 7’er-bane der det i dag er sand-
volleybane på Midjord, men fi-

nansieringen har uteblitt så langt.

Gratulerer med ny jobb! Hva 
blir det viktigste i jobben som 
biskop?

– Takk, det viktigste for meg 
er å motivere og inspirere til at 
kirken i Stavanger oppleves åpen, 
raus, relevant og nær mennes-
kers liv, akkurat slik Jesus var, 
og forblir et viktig fellesskaps-
sted når vi trenger møteplasser i 
livets sorger og gleder, forteller 
Tor Magne.

Vil du fortsette som styreleder 
for Brodd? 
– Jeg vil definitivt være en del av 

frivilligheten i Brodd i framtiden, 
slik jeg har vært i 12 år allerede. 
Men rollene i klubben er det fint 
at kan gå litt på rundgang. Kan-
skje et keepertrener-oppdrag for 
de minste blir neste oppgave? Det 
er mulig andre skal få overta le-
dervervet etter hvert.

Hva er de viktigste erfaringene 
du tar med deg fra Brodd inn i 
den nye jobben som biskop?
– At åpne, rause fellesskap er 
samfunnets aller viktigste res-
surs, sier Tor Magne. – Vi trenger 
møteplasser med rom for alle! Da 
får vi det bedre, både hver og en 
av oss og som storsamfunn!

Lar gresset  
gro i sommer
I sommer blir flere av Stavanger kommunes grøntom-
råder ikke klippet. Det betyr mer gress og villblomster, 
opplyser kommunen.
Dette vil spare kommunekas-
sa for om lag én million kroner. 
Områdene det gjelder er merket 
på kart og på Storhaug gjelder det 
bl.a. plener ved Kyviksmarka, Jo-
hannes parken, Emmaus, Rams-
vig og innerst i Hillevågsvatnet.  

Plenene vil bli slått i august el-
ler september.

Kontakt i kommunen er park
forvalter Katarina Lütcherath, 
E-post: katarina.lutcherath@
stavanger.kommune.no

Storhaug 
bydelsutvalg
Åpen halvtime holdes i forkant 
av hvert bydelsutvalgsmøte. Der 
kan du ta opp det som er viktig 
for deg og nabolaget ditt.
	– Noe i gaten, parken eller nær
området som ikke fungerer?

	– En utfordring du ønsker at 
bydelen ser på?

	– En mulighet eller idé du vil 
dele?

Bydelsutvalget er din stemme 
inn i lokalpolitikken, og vi er 
her for å lytte, sier leder Patricia 
Méndez. Kontakt oss på forhånd, 
epost: patricia.ohio@gmail.com

Høstens møter holdes tirsdag 
1. og 29. september, 3. november 
og 8. desember.

Fotball-VM inntar 
Storhaug 
Tou har plass til 1500 fotballglade mennesker når fotball-
VM vises på storskjerm ved Eastside.

– VM er for alle, til og med de 
som ikke liker fotball i det dag-
lige. Fotball er verdens mest uni-
versale språk, sier prosjektleder 
Morten Gjersum.

-Vi fokuserer på seeropplevel-
sen med det fremste innen LED-

teknologi – med 3 storskjermer. 
Fortou street food står for maten. 
Folk må bare komme seg ut av so-
faene sine, plutselig er det 30 år 
til neste gang Norge er med i et 
mesterskap! 

Beredskap 
Storhaug historielag inviterte i 
september i fjor til åpent møte 
om Beredskap og tilfluktsrom i 
Storhaug bydel. Varden kirke var 
fullsatt. Spørsmål fra salen gjaldt 
bekymring for mangelfull infor-
masjon, mangelfulle tilfluktsrom 
og manglende matberedskap. 

Dag Mossige (Ap) etterlyste 
i formannskapet 16. april status 
for tilfluktsrom i Kirkebakken på 
Storhaug. Ordfører svarte at det 
ikke tilfredsstiller kravene til et 
offentlig tilfluktsrom og derfor 
har endret status til kommunalt 
tilfluktsrom.

Dag ville også vite om det er 
vurdert å sette det i stand og om 
det kan søkes offentlige midler til 
dette. Svaret er nei, fordi kommu-
nen avventer de varslede endrin-
gene i forskrift om tilfluktsrom. 

Dag spør om det kan tilrette-
legges for en befaring til tilflukts-
rom i Stavanger. Det kan det, sva-
rer ordføreren, men ikke før de 
nye nasjonale anbefalingene fore-
ligger. 

Havnesiloene på Mølleneset 
skal oppgraderes til fortsatt 
kornlagring, skrev Aftenbladet 
30. mai med henvisning til avisen 
Nationen. Den svære hvite siloen, 
lengst mot nord, er fortsatt i van-
lig drift som kornlager. Den svæ-
re gråe siloen, som var planlagt 
ombygd til boliger, skal oppgra-
deres og gi plass til 40.000 tonn 
bygg fra januar 2027. 
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Vår vakre bunadsreise
Høst, vinter og vår 
samlet de seg med 
tyrkisk svart te rundt 
sybordet i Støperigata. 
Ved hjelp av nål og tråd, 
ble de mørke ullstoffene 
fylt med fargerike 
blomsterbroderier.

Sigrid Bækholt 
Storhaug_bydelsavis 
@outlook.com

For første gang har mødre med 
tyrkisk bakgrunn sydd Roga-
landsbunad til sine døtre. Takket 
være en maratoninnspurt ble de 
akkurat ferdige til 17. mai i år.

Hva skjedde? Hvordan star-
tet denne bunadsreisen? Jeg spør 
Hilal Kocaguzel og Torill Lovra 
når vi treffes en formiddag i To-
rills systue.

Samfunnsaktivisten
– Vi har tyrkisk bakgrunn, men 
våre barn er født og oppvokst i 
Norge, forteller Hilal. –  De er 
krysskulturelle, formet av både 
tyrkiske røtter og norsk oppvekst. 
Identitetene står ikke i motset-
ning til hverandre –   de utfyller 
hverandre.

Hilal kom fra Tyrkia til Stor-
haug i 1999. Hun utdannet seg til 
sosiolog, og ble senere både leder 
i Norsk–Tyrkisk Kulturforening 
og medlem i bystyret og Storhaug 
bydelsutvalg. Hun ble den første 
aktive tyrkiske kvinne i Stavan-
ger–politikken.

Bunadsentusiasten
Torill kommer fra Ryfylke og er 
i familie med Magnus Våge, som 
var sentral i utviklingen av Roga-
landsbunaden tidlig på 1900-tal-
let. For henne handler bunads-

søm om å ta vare på kulturarv. En 
kunnskap som bare kan leve vi-
dere hvis den deles.

– Jeg har lang erfaring med 
søm og etablerte systua i Ryfyl-
kegata i april i fjor, forteller To-
rill. – Herfra driver jeg også mitt 
sosiale entreprenørskap Kvinner 
og Kompetanse. Jeg brenner for 
arbeidet mitt.

– Jeg leste om Hilal i Aften-
bladet, sier Torill. – Hun fortalte 
at hun har valgt å gå med skaut, 
men at det ikke betyr at hun ikke 

Hilal Kocaguzel og Torill Lovra har tilbragt mye tid sammen på systua. Nå venter nye samarbeidsprosjekter. Foto Sigrid Bækholt

tenker. Jeg dekker håret, men 
ikke hjernen, sa Hilal. –  Henne 
vil jeg bli kjent med, tenkte Torill 
og sendte Hilal en sms.

– Den fikk jeg, men var akku-
rat da på ferie i Tyrkia, tilføyer 
Hilal.

Full match på første treff
– Vi møttes første gang på sen-
sommeren i fjor, og det ble full 
match, forklarer Hilal. –  Jeg har 
fagbrev i søm fra Tyrkia, men 
hadde aldri brukt kunnskapene 
i Norge. Torill lurte på om jeg 
kjente noen som var interessert i 
å sy bunad? La meg sjekke blant 
tyrkiske kvinner, sa jeg til Torill.

Da startet bunadsreisen
– Fatma, Serife og Nimet var in-
teressert! De ville sy Rogalands-
bunad til sine døtre. Jeg fikk også 
være med, og sydde min egen bu-
nad, forklarer Hilal.

– Møtet med Torill vokste til 
å bli en bunadsreise preget av 
vennskap, fellesskap og kultur-
møter. Måten vi ble venner på 
viser hvordan vi kan berike hver-
andre når én tar et steg fram, og 
den andre møter med åpne armer, 
forteller Hilal.

– Jeg kjente knapt noen tyrke-
re før jeg møtte Hilal, supplerer 
Torill. – Min lidenskap er å ta va-
re på bunadstradisjonene og sør-
ge for at håndverket ikke dør ut. 
Det er altfor få som bærer histo-
rien videre. Og det trenges mange 
nye syere!

Delte mange kopper tyrkisk te
– Jeg lærte også mye, forteller 
Torill. –  Vi delte mange kopper 
tyrkisk te mens vi broderte sent 
på vinterkveldene. Jeg lærte å el-
ske tyrkisk børek. Vi snakket om 
religion, om samfunnet, ungdom, 

morsrollen, utfordringer og håp. 
Jo bedre vi ble kjent, jo mindre 
viktige ble forskjellene mellom 
oss.

Historien bak 
Rogalandsbunaden
– Torill åpnet dørene for oss inn 
til en viktig del av norsk kultur-
historie, forteller Hilal. –  Med 
varme, tålmodighet og stor kunn-
skap lærte hun oss teknikker og 
sting, men også historien bak Ro-
galandsbunaden og håndverket 
som har gått i arv gjennom gene-
rasjoner.

– Vi trenger flere folk som vil 
lære om bunadens utvikling gjen-
nom tidene. Både når det gjelder 
utforming av vest og stakk, samt 
broderiene som det nå er flere av 
i Rogalandsbunaden. Hvordan 
skal vi forholde oss til modifi-
sering av bunader og folkedrak-
ter? Det viktigste er at flere folk 
ønsker å sy og ta i bruk bunad i 
Norge.

Ekte inkludering
Ekte inkludering skjer sjelden 
gjennom store ord og strategier, 
men i møtet mellom mennesker –  
rundt et bord, gjennom samtaler, 
håndverk og tid sammen.

Foreviget øyeblikket
Hvordan var stemningen på 
17. mai?
– Vi foreviget øyeblikket med de 
ferdige bunadene ved hjelp av fo-
tograf Loubna Aleksandra Ku-
biaks linse, forteller Hilal. – Bil-
dene er nå våre felles minner om 
håndverket, fellesskapet og bu-
nadsreisen som vi delte sammen.

Da mødrene så de vakre dø-
trene i de ferdige bunadene, fyl-
tes øynene med stolte gledes tå-
rer. Tenk at disse bunadene var 

sydd med egne hender, sting for 
sting …

Døtrene beskrev bunadene 
som langt mer enn tradisjonelle 
plagg. For dem handlet det også 
om kjærligheten, tiden og omsor-
gen mødrene hadde lagt ned i ar-
beidet. Når tiden ikke strakk til, 
var hjelpen nær fra både tante og 
søstre. Familien sto sammen om 
et mål.

Mange nye planer
Fortsetter reisen sammen?
– Vi er utrolig stolte og takknem-
lige, sier Hilal. –  Norsk tyrkisk 
kulturforening har fått støtte på 
200.000 kr fra Sparebankstiftel-
sen SR-Bank til prosjektet “Bu-
nadskompetanse for arbeid og in-
kludering”. I august vil vi lage en 
ny samarbeidsavtale med Torill.

– Mange sliter med å skaf-
fe seg jobb, sier Torill. –  Vi vil 
gjerne også få satt i gang kvali-
fiseringsprosjekt for kvinner med 
innvandrerbakgrunn. I tillegg er 
systua klar for nye oppdrag og 
det blir flere bunadskurs.

Jeg er også på jakt etter mann-
lige skreddere som vil lære å sy 
herrebunad. Mitt langsiktige mål 
er at flere skal ta på seg oppdrag 
med å sy bunader for andre. Am-
bisjonen er at norske bunader skal 
sys i Norge, konstaterer Torill.

– Dette kan vi få til! Varige ar-
beidsplasser med reparasjons- og 
bunadssøm.

Kanskje en ny festdrakt? Enda 
sikrere blir dette om vi også får 
kontakt med noen stødige spon-
sorer eller investorer som har tro 
på oss, og på konseptet vårt. Vi 
ønsker å strekke oss mot nye mål 
og muligheter sammen med de 
flotte menneskene vi er så heldi-
ge å ha her i landet.

17. mai 2026. Foran fra venstre Hilal Kocaguzel, Nebile Ekiz, Seher 
Kilinc Ørgen, Azra Selcuk.  
Bak fra venstre Torill Lovra, Fatma Ekiz, Serife Selcuk Kilinc og 
Nimet Selcuk. Foto Loubna A. Kubiak/Loubna Photo
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Forsøpling ved låste og nedgravde 
søppelcontainere 
– Vi som bor i områdene med nedgravde søppelcontainere opplever dessverre at 
kommunens svar ikke treffer virkeligheten vi står i hver dag, sier Anne Grethe Vasbø 
fra Bratteberggata. – Jeg må innrømme at jeg er skuffet.

Sigrid Bækholt  
Storhaug_bydelsavis 
@outlook.com

– Dette handler ikke bare om en-
keltpersoner som ikke vil gjøre 
det riktig. Det handler om et sys-
tem som ikke fungerer i et om-
råde med høy gjennomtrekk og 
mange uten tilgang til låste con-
tainere. Når folk ikke får levert 
avfallet sitt, blir det satt igjen på 
stedet og konsekvensene havner 
hos oss som bor her, sukker Anne 
Grethe. 

– Vi rydder daglig, melder fra 
gjentatte ganger og står i ubeha-
gelige situasjoner. Likevel opple-
ver vi at våre erfaringer tillegges 
for liten vekt. Vi savner en tyde-
ligere erkjennelse av at dette og-

så er en systemsvikt. Kommunen 
peker på “søppelsyndere”, men vi 
ser daglig mennesker som prøver 
å gjøre rett uten å få det til fordi 
løsningene er utilgjengelige.

I et område preget av korttids-
leie og hyppige utskiftninger av 
beboere, er det ikke nok å vise til 
at det er enkelt å få nøkkel. Resul-
tatet er et bomiljø som oppleves 
som utrygt, skittent og belasten-
de. Vi trenger løsninger som fun-
gerer i praksis ikke bare i teorien, 
konkluderer Anne Grethe.

Vil låsene fjernes?
 

Mia Bruvik (V) tok saken opp i 
utvalg for miljø og utbygging i 
april og ba administrasjonen sva-
re på to spørsmål:

	– Vil administrasjonen vurdere 
å fjerne låsing på nedgravde 
søppelanlegg i Pedersgata-om-
rådet så snart som mulig?  

	– Eventuelt som et tidsavgrenset 
tiltak, for å redusere forsøpling 
som i dag oppstår fordi bebo-
ere, leietakere og korttidsleie 
ikke har tilgang til contai-
nerne?

Skylder på manglende vilje 
Administrasjonens svar er at av-
fallet som hensettes ved siden av 
enkelte nedgravde containere på 
Storhaug skyldes manglende vilje 
til å håndtere avfallet riktig. 

Det forklares som enkelt for 
lovlig/godkjent bruker å bestille 
og motta nøkkel for å kunne åpne 
containerinnkastene. I svaret for-

klares at det aller meste som hen-
settes er grovavfall, som store es-
ker, hvitevarer og inventar. Dette 
får uansett ikke plass oppi inn-
kastene, hverken åpne eller låste. 
Hensetting av «poseavfall» med 
innslag av matavfall foretas av et 
lite antall mennesker, men kon-
sekvensene av poser som rives 
opp av måker er høyst synlige og 

uheldige. Derfor er det høy prio-
ritet i å finne disse søppelsynder-
ne og stoppe denne adferden. 

Det forklares også at virksom-
heter er lovpålagt å ha godkjent 
renovasjonsordning. Men å fjer-
ne låsingen av containerinnkas-
tene vil være et stort steg tilbake, 
konkluderes det med i svaret fra 
administrasjonen. 

Bosset flyter i Reidar Berges gate. Foto Anne Grethe Vasbø

Posene samler seg opp i Langgata. Foto Ina Gundersen Fuglene sprer søppelet i Tårngata. Foto Ina Gundersen

Hva skjer med hyblifisering?
Hus i vanlige boligområder 
kjøpes opp, deles opp og 
leies ut til mange personer 
samtidig. Hyppig utskif-
ting fører til mindre stabile 
nabolag og svekket nabo-
skap.
Arkitekt Anders S. Almesveen 
fra Vindmøllebakken mener at 
økende «hyblifisering», profitt-
maksimering og anonyme eiere 
ødelegger nabolagsfølelsen på 
Storhaug og i resten av byen. (RA 
Stavanger 30.03.26).

Når gamle hus deles opp til 
det ytterste for å få plass til flere 
soverom, kan det gå ut over bå-
de bokvalitet, brannsikkerhet og 
bomiljø. 

Etterlyser oppfølging fra 
kommunen
Ann Sesilie Tekfeldt (Ap) tok sa-
ken opp i utvalg for by og sam-

funnsutvikling og etterlyste en 
tydeligere oppfølging fra kom-
munen. 
	– 	Hva gjør kommunen for å av-
dekke og følge opp tvilsomme 
eller ulovlige boforhold, som 
for eksempel for mange bebo-
ere på én adresse, manglende 
brannsikkerhet, ulovlige boen-
heter eller boforhold som ikke 
tilfredsstiller krav til bokvali-
tet? 

	– 	Har kommunen oversikt over 
omfanget av slike forhold i 
Stavanger, hvilke verktøy har 
kommunen til rådighet for å 
gripe inn, og vurderer kommu-
nen å styrke tilsynet eller kon-
trollen for å sikre både trygge 
boforhold og gode nabolag? 

Mottar relativt få 
henvendelser
Kommunedirektøren svarte Ann 
Sesilies spørsmål på utvalgets 
møte i april.

	– 	Boenhet som tas i bruk til næ-
ringsmessig overnatting (ho-
tellvirksomhet), kan utløse 
krav om søknad om bruksend-
ring. 

	– 	Hvem som bor i en bolig, og 
deres tilknytning til arbeids- 
eller leiemarkedet, ligger uten-
for bygningsmyndighetens 
mandat. 

	– 	Ulovligheter avdekkes gjen-
nom tilsyn basert på konkrete 
henvendelser eller andre indi-
kasjoner på ulovlige forhold. 

	– 	De siste årene er det gjen-
nomført flere tilsyn knyttet til 
ulovlig beboelse og bruk hvor 
avvik er fulgt opp. 

	– 	Kommunen samarbeider bl.a. 
med Rogaland brann- og red-
ning, Skatteetaten, Politiet, Ar-
beidstilsynet m.fl. 
Vi mottar relativt få henven-

delser om problematiske bofor-
hold eller forringelse av bokvali-
tet og bomiljø som følge av denne 

typen bruk, opplyste kommune-
direktøren til slutt i notatet.

Manglende erkjennelse
Hva synes du om svaret fra 
kommunedirektøren?
– Det blir kanskje litt feil å bru-
ke ordet fallitterklæring her, men 
jeg kan heller ikke se en klar er-
kjennelse av at dette er et pro-
blem, kommenterer Anders S. 
Almesveen. – For min del dreier 
dette seg verken om naboklager 
eller isolerte enkelttilfeller, men 
heller om de store linjene som 
gjør Stavanger til en bedre eller 
dårligere by å bo i. 

Om ikke mandatet finnes 

kommunalt så bør man kanskje 
se på om planbestemmelsene skal 
legge noen nye føringer for dette 
temaet, sier Anders. 

– Det er helt klart en vrien sak 
og en juridisk gråsone som gjør 
det vanskelig å regulere med da-
gens føringer. Man vil jo heller 
ikke ha et angiver samfunn, dette 
ansvaret bør ikke legges på bor-
gerne. 

Vi kan bare melde fra om at 
dette er et økende problem –  det 
er noe som er galt når lyden av 
barnelek erstattes av trillekoffer-
ter i gata, uavhengig av om man 
bor på Storhaug eller Eiganes.



LERVIG Haugesundsgata 30, 4014 Stavanger 
Åpningstider mandag– lørdag: 07.00– 23.00

Se vårt utvalg i frukt og grønnsakerSe vårt utvalg i frukt og grønnsaker
Frukt og grøntansvarlig 
Alette sørger for at det 
er godt utvalg av frisk 
frukt og grønnsaker 

i avdelingen

Følg oss på Facebook 
Extra Lervig 

 for gode TILBUD og 
KONKURRANSER
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Hotellplaner på Kjelvene 

Ble sendt tilbake - igjen 

Bystyret behandlet mandag 11. mai enda en gang planer fra SVG1 AS om å bygge 
hotell på Kjelvene. Det er tidligere vedtatt at tårnhus og to trehus skal bevares.  
Resten av kvartalet ønsker eier å rive. Meningene blant politikerne var svært delte.

Sigrid Bækholt  
Storhaug_bydelsavis 
@outlook.com

Frp og KrF var mest positive til 
den siste bearbeiding av planen 
og argumenterte med at hotell, 
næring og servering vil gi mer liv 
til Kjelvene og bidra til mer posi-
tiv aktivitet i Storhaug bydel. Det 
fikk Camilla Torvik Tønne (H) 
til å spørre om på hvilken måte et 
betjeningsløst hotell vil bidra til 
mer positiv aktivitet.

Arild Michelsen (Ap) mente 
at dette kvartalet har gamle fa-
brikkhaller uten bevaringsverdi, 
at nye tiltak må ønskes velkom-
men og vil nesten uansett være 
en berikelse for nabolaget. Hans 
inntrykk var at noen mente det 
foreslåtte prosjektet ødelegger en 
slags sørlandsidyll.

Nei, dette handler ikke om å 
ta vare på en slags sørlandsidyll, 
sa Sara Nustad Mauland (Rødt). 

Det er økt engasjement for å ta 
vare på industrihistorien og byg-
gene som forsvinner på grunn av 
transformering og gentrifisering. 
Disse gamle byggene er med på 
å gi området særpreg og identitet.  

Venstre ville avvise hele pla-
nen av hensyn til kulturmiljø, 
bærekraft og gjenbruk og fordi 
byggeplanene er i strid med kom-
munedelplan for sentrum, hvor 
hele eiendommen er forutsatt re-
gulert til bevaring (jf. §1-17).

Forslaget om å avvise pla-
nen fikk 16 stemmer fra R, SV, 
V, MDG, den uavhengige repre-
sentanten Sissel K. Hegdal og 4 
stemmer fra Høyre (Camilla Tor-
vik Tønne, Cille Ihle, Inger Lise 
Aarrestad Rettedal og Kjell Erik 
Grøsfjeld)

De 15 andre i Høyre samt FrP, 
KrF, INP, Sp og Pp stemte for at 
saken skulle bli endelig vedtatt i 
dette bystyremøtet. Dette forsla-
get falt også.

Saken tilbakesendes
Til slutt fikk forslaget fra Anders 
Fjelland Bensten (Ap) 55 stem-
mer og ble dermed vedtatt. 

Saken tilbakesendes. Til neste 
behandling må planens arkitek-
toniske uttrykk bearbeides slik 
at nybyggene, særlig mot Ryfyl-
kegata, tilpasses bedre til den 
historiske bebyggelsesstruktu-
ren. Takflater bør artikuleres 
tydeligere med taktekking og en 
klarere definerende vinkel, gjer-
ne som saltak, eventuelt med ar-
ker som kompensasjon for tapt 
innvendig areal. Det bør vurde-
res en annen utforming av trapp- 
og heistårn som integrerer disse 
mer med øvrig ny bebyggelse. 
Vindusutforming bør sikres gjen-
nom formingsveileder eller til-
svarende. Byarkitekten bes invol-
vert i det videre arbeidet.

– Uttrykket er rotete og ligner en samling trestubber, mener Anders Fjelland Bentsen (Ap). Til neste 
behandling må planen bearbeides slik at nybyggene, særlig mot Ryfylkegata, tilpasses bedre til den 
historiske bebyggelsesstrukturen. Illustrasjon Prosjektil.

Råd til  
utbyggere
Arkitekturopprøret be-
søkte Storhaugs transfor-
masjonsområder i mars og 
innledet med tema Hvorfor 
bygges det så stygt?

Hvorfor prøver en by med røtter 
i middelalderen, vakre forbilder 
i trehusbyen og historiske indus-
tribygg å få områdene til å ligne 
på Forus? 

Hva med heller å foreslå noe 
som passer inn på stedet og som 
folk faktisk liker? Det vil føre til 
mindre protester og dermed kor-
tere saksbehandlingstid. 

Ny behandling 
for Svankevigå

Holon Arkitektur AS søker på vegne av OBOS om regu-
leringsendring for inntil 92 nye leiligheter i Svankevigå 
(Badehusgata 25 og Dokkgata 4). 

– Beboere rundt Badedammen 
har hatt flere møter for å forstå 
hvilke endringer de ønsker, sier 
John Lilja. – For oss ser det ut til 
at punkter som politikerne spesi-
elt vektla som viktige for å god-
kjenne planen i 2024, søkes det 
nå om vedtaksendringer fra. Nå 
vil vi stå sammen med politiker-
ne for å
	– Sikre sammenhengende og fer-
digstilt offentlig sjøpromenade

	– Bevare offentlig areal uten re-
duksjon, særlig i møtet mellom 
promenade og offentlig torg 

	– Kreve publikumsrettede næ-
ringslokaler og aktive første-
etasjer i et område som er en 

del av sentrumsplanen
	– Motvirke privatisering av bak-
keplan og sjøfront

Vi har sendt brev til medlem-
mene i utvalg for by‑ og sam-
funnsutvikling om dette og me-
ner at endringsforslaget ikke kan 
behandles administrativt som 
«mindre justeringer», men må 
vurderes politisk, slik at det av-
klares om de fortsatt er i tråd med 
de intensjoner og føringer bysty-
ret vedtok i 2024.

Saken vil få ny politisk be-
handling i utvalg for by- og sam-
funnsutvikling, opplyser saksbe-
handler til bydelsavisa.

Mye aktivitet i Svankevigå i mai 2023.

Frykter privatisering i Svankevigå
Promenaden langs sjøen 
og det offentlige ”torget” 
kan bli redusert eller dårli-
gere utformet. 

Etter forslag fra Snorre Log-Ska-
ge (R) gav Storhaug bydelsutvalg 
en enstemmig uttalelse om plan-
endring fra OBOS i Svankevigå.

På møtet 16. mai ble de enige om 
at endringsforslaget
	– Gjør offentlige områder mer 
private og mindre tilgjengelige 
for alle beboere ved badedam-
men. 

	– Promenaden langs sjøen og det 
offentlige ”torget” risikerer å 
bli redusert eller dårligere ut-
formet. 

	– Planlagte næringslokaler kan 
bli fjernet eller omgjort til pri-
vate fellesrom forbeholdt be-
boere. 

	– Dette oppleves som privatise-
rende og ekskluderende.

	– Potensialet om en felles forbe-
dring av omgivelsene oppleves 
som tynt.

Nær tilgang til sjø og levende 
fjordkultur er et tverrpolitisk 

og felles mål og prioritering for 
Storhaug bydelsutvalg. Vi frykter 
at planendringene vil gjøre et at 
Stavangers mest brukte badeom-
råder blir mindre tilgjengelige og 
mer lukket. Vi opplever at plan-

endringene ikke følger opp ved-
tatt politikk og samfunnsviktige 
mål, sier bydelsutvalget i sin ut-
talelse.

OBOS ønsker å bygge inntil 92 nye leiligheter i Svankevigå. Illustrasjon fra OBOS-Badedammen Brygge



Hillevåg
Gartnerveien 27, Stavanger, Tlf: 51 58 92 29

Velkommen til din lokale optiker her i Hillevåg!

Bredt utvalg - Mote og komfort 
- Kvalitetsoptikk fra ZEISS
Vi har alltid god tid til deg!

50% på brille 2

Torsdag 29. juni kl 10.00-15.00 
Bestilling på telefon 45 48 45 26  

Afternoon tea 
13. juni

AUGUST 2026

25 ARRANGEMENTER

STOR BURSDAGSFEST

15. AUGUST 
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Fra slitt til hyper attraktivt i Lervig
– Lervig har gjennomgått en rivende utvikling, forteller 
Ragnhild Berg. – Fra svært slitt til hyper attraktivt. Og 
forandringene har vært spennende å følge.

Sigrid Bækholt  
Storhaug_bydelsavis 
@outlook.com

–  Vi som var her originalt, er et-
ter hvert blitt rariteter. Ragnhild 
sitter ved kjøkkenbordet i det 
over hundre år gamle huset og 
forteller om livet i Lervig. 

Hun forteller at fra 1910 til 
1971 var dette Lervig Bedehus. 
Så ble det gjort om til beboel-
seshus. Huset er på ca 200 m2 og 
tomten på ca 500 m2. Og nå skal 
hun selge det hele. 

Hva skjedde i Lervig? 
Stavanger var tidlig på 
1900-tallet en av landets største 
industribyer. Og det meste av 
industrien ble etablert i nye 
bystrøk –  etter hvert omtalt 
som Østre bydel og Varmen. 
Storhetsperioden varte til 
bortimot 1960-tallet. Den siste 
fabrikken ble nedlagt i 2012. *

Hvordan havnet du i Lervig?
– Jeg er fra Egersund, var alene-
mor med tre små barn og måtte 
til Stavanger for å ta utdannelse. 
Dette er et solid bygd hus som du 
bør kjøpe, var rådet fra min far.

Jeg var den eneste som la inn 
bud, så huset ble mitt i 1991. 
Summen var kroner 420.000, -, 
som var mye penger på denne tid.

Hvordan var det i Lervig den 
gang?
– Her bodde nesten ingen barn, 
forteller Ragnhild. – Vi visste om 
to gutter lenger oppi Lervigsvei-
en. Området var virkelig et eldo-
rado for ungene. Guttungen for-
teller om Paintball i tomme in-
dustrilokaler. Tomme gårdsrom 
var fulle av trær, busker, kratt 
og masse ville blomster. Jeg fikk 
mange buketter! 

Men området var slitt og til 
nedfalls også ja. Periodevis var 

det helt Texas i gamle lokaler 
som ikke var i bruk lenger. En 
gang var det raveparty med så 
mye støy at barna ikke fikk sove. 
Det endte opp med at jeg bestemt 
gikk ned og dro ut ledningen 
til musikkanlegget. Her har det 
skjedd mye rart ja og jeg savner 
ikke akkurat det.

Barna gikk på Nylund skole. 
Jeg fulgte dem halve veien, forbi 
de nedlagte industriområdene.

Vi hadde kjempegod plass i 
dette svære huset, minnes Ragn-
hild. – Tidligere eiere hadde gjort 
det om fra bedehus til beboelses-
hus. Ungene hadde store soverom 
og masse plass til å tumle rundt. 
Det at vi hadde god plass betydde 
også at mange av barnas venner 
kom ofte innom. 

Ragnhild viser rundt i det sto-
re huset som inneholder mange 
små og store rom fordelt på to 
etasjer. Alt er preget av Ragn-
hilds interesse for å ta vare på 
historien med gamle møbler og 
gjenstander. – Se her, en signatur 
med årstallet 1909 på veggen, vi-
ser Ragnhild. – Og her, oppi trap-
pen, er et gammelt originalvindu.

Hva er de beste minnene?
– Det var nært og godt vennskap 
mellom oss få som bodde i om-
rådet. De fleste var eldre, og jeg 
hjalp flere av dem med praktiske 
ting. Vi drakk te i hagen og knyt-
tet nabobånd som jeg satte veldig 
stor pris på.

Jeg husker godt åpningen av 
turstien over Bergesens eiendom 
i Ramsvig. Det hadde all verdens 
betydning å få den flotte sam-
menhengende turstien langs sjø-
en. Jeg var også på åpningen av 
Storhaugtunnelen i 2001. 

Jeg må fortelle at jeg fikk nær-
mest sjokk første gang Tou arran-
gerte St Hans feiring. En folke-
vandring på vei til Tou! Det var 
sjokkerende å oppleve så mye 

folk i de ellers så folketomme 
gatene!

Tous bryggeriproduksjon ble 
gradvis flyttet til Forus fra be-
gynnelsen av 1970-tallet. De 
forlatte lokalene stod til forfall i 
flere tiår. I 2001 ble Tou Scene 
AS dannet. Viktige byfunksjoner 
skulle etableres før boligutviklin-
gen kunne bli prioritert. https://
www.touofficial.com/

Hva har blitt bedre?
Det er positivt at så mye folk har 
flyttet hit og at det er så mye som 
skjer med kafeer og butikker i 
alle retninger. Jeg tar gjerne en 
tur til Ostehuset, Brøl eller Ka-
nelsnurren, sier Ragnhild. 

– Og kollektivtilbudet har blitt 
så mye bedre. Buss X74 er glim-
rende for meg som skal på jobb. 
Jeg er lærer på Hundvåg.

Folketallet i bydelen er nær do-
blet siden 1990 og størst har for-
tettingen vært i de tidligere in-
dustriområdene.

Hva er de største endringene?
–  Sier man ja til noe, blir det ofte 
nei til noe annet dessverre, reson-
nerer Ragnhild. –  Både posten, 
banken og nesten alle de små bu-
tikkene forsvant. Alt er blitt mer 
strømlinjeformet. Vi fikk mange 
store matbutikker, men med stort 
sett den samme osten. 

Vi har ingen skikkelig fersk-
varedisk. Selv drar jeg til Helge 
Meny på Hundvåg eller Mariero 
eller til Madla Amfi for å kjøpe 
ferskt kjøtt, fisk og reker.

Men så har vi fått tannlegesen-
ter og et lite legesenter. Det er en 
positiv oppgradering!

Og så har det jo blitt veldig be-
bygd! Det er kjekt at så mange 
yngre også har flyttet hit. De er 
vår framtid!

Men så har vi mistet mange 

grønne lunger. Før var det mye 
mer busker, trær og blomster på 
de gamle industritomtene. Det 
gjør noe med psyken, å ha for lite 
trær og blomster. 

I områdene noen få kvartaler 
unna er det mye utleie. Det er en 
stor endring. At boliger kjøpes 
opp bare for utleie. Vi får jo ikke 
samme kontakt med leietakere 
med korttidskontrakter. Nabola-
get blir mindre trygt og stabilt.

Et godt nabolag er jo en inves-
tering i eget liv, oppsummerer 
Ragnhild. 

Hva tenker du om framtiden?
– Årene har gått så fort. I 1998 
var tanken å flytte tilbake til 
Egersund, men eldste datter på 12 
ville ikke det. Nå har barna flyt-
tet ut og huset er for stort for meg. 
Ellers hadde jeg blitt boende, for 
dette huset har sjel og har vært 
morsomt å bo i! 

Jeg skal selge og flytte, men 
vil nok komme tilbake og følge 
med på hva som skjer i Lervig. 
Jeg håper å få besøke nye eiere. 
Og jeg tar også selv imot besøk 
hvis noen vil vite mer om Lervig 
bedehus.

 
*John Gunnar Johnsen og 
Gunnar Roalkvam.  
Produsert i Stavanger. 
Industribyen 1850-1980. 
Museum Stavanger, MUST 2024.

-Jeg fikk nærmest sjokk første gang Tou arrangerte St Hans feiring. Å oppleve så mye folk i de ellers så 
folketomme gatene! Ragnhild sitter ved det koselige kjøkkenbordet og forteller om livet i Lervig.  
Foto Sigrid Bækholt

– Huset ble påbegynt i 1908 og sto ferdig i 1910, forteller Ragnhild. -Tilbygget er fra 1955. Huset i hvitt 
står midt i bildet. Det staselige lysegrønne bygget er det tidligere administrasjonsbygget til Tinfabrikken. 
I bakgrunnen det nye Lervigkvartalet. Foto Verdi &Partners Stavanger.
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Lokale Storhaug-bøker 
fra Piren Forlag

Midjordgutt med utfartstrang
Leiv Amund Hålands nye bok må alle lidenskapelige 
storhaugelskere ha! – Leiv Amund har på sin særegne 
humoristiske måte skrevet mange underfundige drøs 
om livet på Midjord. kr 250
Bøkene får du kjøpt på

Krigens vinnere – fredens tapere
Boka handler om krigens konsekvenser for mennesker 
som deltok i kampen mot den tyske okkupasjonsmakten 
1940– 1945. Boka kan sees på som en oppfølger av 
En fortiet historie som kom i 2018. kr 250

Bedehuset i Lervig

Den gang Østre bydel var Stavangers mest tettbodde bydel, bodde det på det meste 
nærmere 17 000 mennesker bare i St Johannes menighet. I en periode måtte Nylund 
skole, som den gang var byens største skole, med over 1300 elever ha ettermiddags-
undervisning. Fortsatt står bedehuset som et minne om den gang Lervig var så folke-
rikt at de måtte ha sitt eget forsamlingshus. *

Ragnhild Berg har siden hun flyt-
tet til Lervig samlet informasjon 
om bedehusets historie. – Jeg dro 
til byarkivet og fikk kopiert ut 
mye, forteller hun. Dette er histo-
rien som Ragnhild har sammen-
fattet.

Det hadde lenge føltes som et 
stort savn at det ikke var noe lo-
kale for oppbyggelige møter og 
annet menighetsarbeid i Lervig.  
Allerede i 1879 ble barna i Ler-
vig samlet til søndagsskole i pri-
vate hjem.  Dette var ingen god 
løsning.

St Johannes menighet ønsket 
å drive oppbyggende virksomhet 
blant arbeiderne i Varmen. Kvin-
neforeningen ønsket et bedehus 
i Lervig og rundt nyttår i 1908 
gikk de i gang med å samle inn 
penger.  

Møtene ble tidligere holdt på 
omgang hos medlemmene. Det 
var nå på tide å få et eget hus.

Innviet i 1910
Bedehuset ble reist av St. Johan-
nes menighet og innviet 23. ja-
nuar i 1910. Møtene ble bedre 
organisert og dermed økte med-
lemstallet. Nå måtte det skaffes 
midler til drift av huset og me-
nighetskassen. 

Lesesal fra 1916
Lervig bedehus fikk egen lese-
sal fra 1916. Her kunne barna i 
strøket gjøre lekser og lese bøker. 
Menighetsrådet ville ikke at bar-
na skulle slenge rundt ute i gate-
ne til langt på kveld. For noen var 
det nok vanskelig å få gjort sko-

learbeidet hjemme på grunn av 
plassmangel. 

De fikk midler fra bystyret til 
å innrede lesesalen. Den var åpen 
tre timer om ettermiddagen alle 
hverdager fra oktober til mars. 
Barna kunne også låne bøker fra 
bedehusets boksamling.

Utlodning og mer aktivitet
I begynnelsen var det 47 med-
lemmer knyttet opp til bedehu-
set. Hvert år i september ble det 
holdt utlodning. Utlodningen og 
bøssepenger innbrakte mellom 
800 - 1000 kroner. 

Det var stor glede blant folk i 
Lervig over at de nå hadde fått 
sitt eget forsamlingslokale. Veien 
til menighetshuset var lang. 

Etter hvert ble det flere aktivi-
teter som bl.a. barneforening, sy-
forening, pikeforening, guttefore-
ning, musikkforening og sangfo-
rening.

I begynnelsen ble det holdt to 
møter i uken. Så var det fest i pås-
ken og to juletrefester, en for de 
voksne og en for Lervig søndags-
skole.  

Og det ble arrangert sommer-
turer for barna.

Beplanting 
Til stor glede for bedehusets bru-
kere sørget direktør Kavli i Sta-
vanger Tinfabrikk for beplant-
ning på tomten til bedehuset.

Bedehuset var i drift fram til 
1971. Da ble huset solgt og om-
gjort til bolighus.

* Halvor Sivertsen (Hasiv) i 
Rogalands Avis 1988. 

Mer om Lervig og Lervig 
bedehus på Lisa Thelin Knutsens 

hjemmesider https:// 
pedersgaten.org/

Stavanger Tinfabrik med Hagltårnet og administrasjonsbygg. Lervig bedehus i hvitt helt til høyre, bak 
fabrikkpipen. Datert i 1937. Widerøes flyfotosamling/Stavanger Byarkiv

De historiske bildene som Ragnhild har funnet om bedehuset og Lervig vil 
bli hengende på veggen som gave til ny eier.
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Multikunstneren Erik Waldejer er både komponist, musiker, tegner, forfatter og hobbygitarbygger. 
Han har tegnet flere av bydelens mest særpregede hus.

Storhaughus med særpreg Funkis 
bungalov
– Vårt paradis er en funkishytte fra 
50-tallet i Rosendal og Ramsvik 
kolonihage, sier Svein Brunstad.

–  Vi overtok den morsomme 
kolonihagehytta i betong i 2023. 
Den er bygget i 1958/59. De før-
ste eierne kalte den den stolt 
”bungaloven”. Mye er gjort, og 
jeg mener vi har fått den til å 
skinne igjen!

Taket løftes, august 2023.

Det som før møblering så ut 
som en minimalistisk nordisk 
drøm har blitt forvandlet til en 
maksimalistisk kosebule, akkurat 
som planlagt. Mai 2024. 

Fikk endelig malt hytta 
innimellom regnbygene, så nå er 
den ferdigstilt både inne og ute! 
Juli 2024. 

Gratulerer med dagen! 17. mai 
2025.  
Alle foto Svein Brunstad.

Gamle Storhaug hus og hytter 
får nye eiere. Restaurering og 
oppussing kan følges via flotte 
bilder og gode råd på Instagram:  
@bungaloven

Tidligere vist @laftogleven

Vernemillionene: Tilskudd til verneverdige hus
Hvert år deler Stavanger kommune ut 3 millioner til 
huseiere som ønsker å ta vare på kulturhistoriske verdier 
ved eiendommen sin. 

Tilskuddet skal i første rekke skal gå til vernede bygg og 
anlegg. Det kan ikke søkes støtte til rehabilitering som 
allerede er fullført.

Du kan for eksempel søke om til-
skudd til:
	– Restaurering av originale 
vinduer og dører

	– Reparasjon av tak
	– Tilbakeføre fasade til 
opprinnelig utseende

	– Restaurering av terrassehage 
eller gammel steinmur

Du må bruke byggmester med 
sentral godkjenning. Tilskuddet 
er tenkt som en delfinansiering.

– Søknadsfrist for 2027 blir tro-
lig to-tre uker ut i januar, opplyser 
byantikvar Hanne Windsholt.

Les mer: https://www.stavan-
ger.kommune.no/bolig-og-bygg/
byantikvaren/vernemillionene/
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Bygging av badstue ga læreplass
To elever ved bygg- og anleggsteknikk på Godalen 
videregående skole har vært med på byggingen av den 
nye badstua i Strømvig gjennom utplassering i bedrift. 
Erfaringen fra prosjektet har også gitt dem læreplass.

Tekst og bilder  
Michelle Folgerø

– Det var veldig kjekt å få være 
med på, og jeg lærte mye. Det 
kjekkeste har vært å se forandrin-
gen fra start til slutt, sier Tide Va-
lentin Sivertsen Helgesen, en av 
elevene som har bidratt i arbeidet.

Badstua, som hadde offisi-
ell åpning 21. april, ligger ved 
Strømvig sjøbad, like ved sko-
len. Den har kapasitet til rundt 15 
personer. Konstruksjonen i tre og 
nærheten til sjøen stiller særlige 
krav til arbeidet.

– Det har vært mange faglige 
utfordringer. Byggverket gjør det 
vanskelig, og vi har jobbet med 
nye materialer og mye skruing. 
Det er utrolig viktig at alt er nøye, 
sier Helgesen.

Badstua stiller andre krav til 
konstruksjon enn en vanlig bolig.

– Vi må tenke helt motsatt av 
en enebolig, spesielt med tanke 
på fukt og dampsperre. Det har 
vært veldig lærerikt, sier han.

Gjennom utplasseringen hos 
Faber bygg, som har hatt hoved-
ansvaret for oppføringen, opplev-
de han et annet nivå av krav og 
ansvar.

– De forventer mer av oss ute 
i bedrift. Det er høyere tempo, og 
de bryr seg mer om arbeidet. Det 
påvirket meg på en veldig god 
måte, sier han.

– Det er litt ekstra press når du 
vet at dette er en reell leveranse. 
Det gjorde meg mer motivert, sier 
Helgesen.

Viktig samarbeid
Lærer ved bygg- og anleggstek-
nikk på Godalen vgs, Ernst Ivar 
Monsen, mener det er avgjørende 
at elevene får erfaring fra reelle 
prosjekter. 

– De lærer å jobbe med voksne 
folk, jobbe nøyaktig og produse-
re. Det får de ikke på samme må-
te på skolen. Ofte kommer de til-
bake mer motiverte og modnere, 
sier han.

Han understreker også betyd-
ningen av hvordan elevene blir 
tatt imot i arbeidslivet.

– Det aller viktigste er at elev-
ene blir inkludert og tatt imot på 
en god måte. Det betyr veldig 
mye for videre motivasjon og en 
god start på arbeidslivet, sier han.

Fra utplassering til læreplass
For begge elevene ga prosjektet 
direkte muligheter videre. Helge-
sen og medeleven har fått lære-
plass hos Faber etter perioden på 
byggeplassen.

– Det er veldig kjekt å ha fått 
læreplass hos Faber. Det viser at 
de har vært fornøyde med inn-
satsen vi har lagt ned. I tillegg er 
det veldig kjekke folk som jobber 
der. Jeg ble tatt godt imot, både 
faglig og sosialt, så jeg gleder 
meg, sier han.

Bygget på dugnad
Badstua er utviklet av Stavanger 
Badstuer AS, en ideell organisa-
sjon med utspring i Godalen sjø-
baderforening.

Prosjektet er finansiert gjen-
nom støtteordninger, sponsorer 
og dugnadsarbeid. Rogaland fyl-
keskommune er blant bidrags-
yterne.

Badstua er universelt utformet 
og åpen for alle. 

Artikkelen ble først publisert 
på Rogaland fylkeskommunes 

nettside 15.04.2026. 
 Små endringer er gjort i teksten.

Både lærer Ernst Ivar Monsen (t.v.) og elev Tide V. S. Helgesen (t.h.) er fornøyde med prosjektet.

Tide viser frem noen av delene han har jobbet med. Byggverket 
inneholder trekonstruksjon som krever mye nøyaktighet.

Flott nytt verksted å jobbe i!
– Elever som velger bygg 
og anleggsteknikk har 
mange muligheter med 
hensyn til videre yrkes-
valg, sier Turid Dykesteen 
Gjerdevik, avdelingsleder 
for byggfag på Godalen 
videregående skole. 

Du kan bli
	– vei- og anleggsfagarbeider 
eller asfaltør

	– anleggsgartner eller anleggs-
maskinfører

	– maler, murer, tømrer eller 
rørlegger

	– stillasbygger, taktekker eller 
blikkenslager

	– snekker eller glassfagarbei-
der

– Yrkesskole passer for alle som 
liker å jobbe praktisk, sier Tu-
rid. – Utdanningen til de fleste 
yrkene tar normalt fire år. Du 
går de to første årene på skole. 

Etterpå er det to år opplæring i 
bedrift som lærling.

Vi er den eneste skolen i 
Rogaland som har treteknikk 
Vg2. Treteknikk er grunnlaget 
for snekkerfaget, trelast og lim-
trefaget. Det er tre fordypnin-
ger: innredning, trapper, vin-
duer og dører. Det er 15 elever i 
hver klasse på yrkesfag. Det gir 
en god oversikt. Og så har vi et 
flott nytt verksted å jobbe i!

Tide har også gjort mye arbeid 
inne i badstuen.

Badstuen hadde offisiell åpning 21. april.
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Ship ohoi
Pedersgata 6 

4013 Stavanger

Palmen Bar er en 
hyggelig, familiedrevet 

bar som åpnet i juli 2025. 
Kom til oss for en koselig 

stund med venner 
og familie i magiske 

Pedersgata!

PALMEN

Velkommen til Pedersgata og Nytorget

Litt Bonde åpner 
butikk i Pedersgata
Tirsdag 16. juni klokken 12 er det offisiell åpning av den 
nye butikken Litt Bonde.

Litt Bonde skal holde til i Pedersgata 57, der Pedersgata krysser 
Normannsgata. Foto Sigrid Bækholt.

Bak satsingen står Spiselighage 
as og gründer Dennis Asbjørn-
sen. I pressemelding forklarer 
han at butikkonseptet vil kom-
binere gårdsbutikk, lokalmat og 
urban selvforsyning og tilby et 
bredt utvalg av lokalmat og pro-
dukter fra norske produsenter, 
blant annet kjøtt og storfe fra Ry-
fylke, bakevarer, krydder, oljer, 
norsk havregryn, godterier, hon-

ning, saft, syltetøy, spekemat, 
sjokolade, ferske grønnsaker, in-
teriør og andre spesialprodukter. 

I tillegg vil butikken selge 
hageredskaper og produkter til 
kjøkkenhage og dyrking. Lokal-
matprodusenter, småskalapro-
dusenter og gårder som ønsker 
å selge produkter bes ta kontakt 
snarlig for dialog om hylleplass 
og samarbeid.

En varm solfylt torsdag 
kveld er Katrine Lilleland i 
full sving med servering og 
småprat med gjestene på 
Palmen Bar som ligger midt 
i smørøyet på Nytorget.

– Dette er å leve drømmen, sier 
Katrine. –  Vi har endelig en fin 
plass for uteservering og et oppar-
beidet torg! Vi har jobba for dette 
sykt lenge! Jeg har hele livet job-
bet med kultur og kjekke møte-
plasser. Jeg er nærmest født til å 
holde på med dette!

 – Vi har endelig en fin plass for uteservering og et opparbeidet torg, sier Katrine. Foto Sigrid Bækholt

Det er snart et år siden den 
familiedrevne baren på Nytor-
get åpnet. I 2021 åpnet Matros 
bar som ligger i samme hus, men 
med inngang rett rundt hjørnet i 
Langgata. Også den drevet av fa-
milien Lilleland og Robberstad. 

– Det absolutt kjekkeste med 
dette prosjektet er at hele famili-
en er sammen om det, det er vik-
tig for oss at vi bygger dette som 
en familie og alle er med i alle 
prosesser, en ordentlig familiebe-
drift! –  Og så har vi veldig fine 
ansatte i tillegg.

Hva slags forhold har du til 
Pedersgata?
– Først og fremst kort vei hjem-
mefra! Jeg vokste opp på Kal-
hammeren. Den gang var det ikke 
barnehager for alle så jeg var vel-
dig mye med mormor. Og både 
mormor og morfar jobbet på Ritz 
Delikatesse. Nam nam, ingenting 
slår fiskekakene derfra! Det ble 
mange turer til Pedersgata.

Fort fullt på stolene i sola
Det blir fort fullt på de førti stol
ene ute i den varmende sola. Ka-
trine er alene på jobb den første 
timen. Kundene kommer til dis-
ken i toppetasjen og ber om hvit-
vin, noe sprudlende, kaffe, drin-
ker og pils. 

Hvem er kundene?
– Nye folk stikker innom hver 
dag, forteller Katrine. –  Mange 
er forbipasserende. En god del 
tar pre dinner drinks før de skal 
videre. Men vi har også mange 
stamgjester og veldig mange fra 
Storhaug selvfølgelig.  

Vi ønsker å være en litt frede-
lig oase med behagelig atmosfæ-
re, litt annerledes enn utestedene 
i Vågen. Vår familie er veldig 
glad i å dra til Frankrike, Spania, 
Italia og New York. Det preger 
både interiøret og stilen vår, sier 
Katrine. – Apropos det, så skal vi 
bytte til skyvevinduer i løpet av 
juni. Det blir så kult!

– Veldig mange av gjestene kommer fra Storhaug selvfølgelig, sier 
Katrine. Foto Sigrid Bækhol

Stiller ut i  
Peders- 
gata 27

Fra 2.–7. juni fylles 
Pedersgata 27 med kunst, 
illustrasjon og tegneserier 
når Leo Ribeiro og Dusan 
Cvetkovic stiller ut. Det 
blir også mulighet til 
å kjøpe verk direkte 
fra utstillingen. Under 
åpningen tirsdag 2. juni kl. 
19 blir det en minikonsert 
med den brasilianske 
perkusjonisten Eduardo 
Scaramuzza kl. 21.

Endelig uteservering!Endelig uteservering!

Tegning under arbeid av  
Leo Ribeiro.



Utforsk ekte funn
Arkeologisk museum: I sommer er det 
vikingtid på museet i anledning den nye 
vikingtidsutstillingen «World of the Vikings» 
og aktivitetsutstillingen «Yggdrasil». Nå har du 
muligheten til å gjøre noe dere vil huske lenge 
etterpå, og – det er gratis inngang for alle barn! 

I «World of the Vikings» går dere ikke bare 
gjennom en utstilling – dere kommer tett på 
livene til menneskene som levde i fortiden her 
i Rogaland. I vikingskipet som står i midten av 
utstillingen kommer du tett på ekte gjenstander 
og historiene bak hver en av dem: Hvem som 
eide dem, hvor disse reiste – og hvorfor.

Går du inn portalen til aktivitetsutstillingen 
«Yggdrasil», slipper barna å bare gå rolig og se. 
Her kan de utforske, leke og gå på oppdag- 
else underveis mens dere opplever vikingtidens 
sagnomsuste liv og myter sammen. Er du klar 
for vikingeventyr for hele familien?

Reis 1500 år tilbake i tid
Jernaldergården: Når du vil ha museumsopp-
levelsen, men også være ute, bruke kroppen og 

få prøve aktiviteter selv! Jernaldergården på  
Ullandhaug er ikke kulisser – det er et sted 
som lever. Med ild i langhuset, folk i arbeid 
og nydelig utsikt over Hafrsfjord blir det lett å 
bli værende litt lenger enn planlagt. Kjenn på 
hvordan livet faktisk var i Rogaland for 1500 
år siden: Kast med spyd som en kriger, test 
ferdighetene dine i sverdkamp og kvern korn 
i langhuset.

Rundt deg lever gården sitt eget liv – hånd-
verkere arbeider med gamle teknikker og inne 
i langhuset styrer husfruen med grytene over 
ildstedet. Her får du lukte, se og oppleve his-
torien på ordentlig!

Smak på forhistorien
Kafé Ask og Embla finner du to steder: Midt 
på Våland, midt på Ullandhaug – midt i his-
torien!

Ta en pause i Kafé Ask og Embla. Du fin-
ner den på Arkeologisk museum og Jernalder-
gården – en rolig plass å lande, med god mat 
og noe for både store og små. Du trenger ikke 
billett for å stikke innom.

Bli med inn i vikingenes verden
I sommer venter ekte funn, vikinghistorier og aktiviteter for 
hele familien på Arkeologisk museum og Jernaldergården. 
Utforsk «World of the Vikings», lek og oppdag i «Yggdrasil» 
og prøv livet på Jernaldergården slik det kunne vært for 1500 
år siden.

Om Arkeologisk museum
Arkeologisk museum, Universitetet i Stavanger driver forsking, 
forvalting og formidling om menneskene og deres livsmiljø, 
fortrinnsvis fra forhistorisk tid og middelalder. I tillegg til for-
midlingstilbudet på museet på Våland er AM òg ansvarlig for 
formidlingen på det rekonstruerte gårdsanlegget Jernaldergården 
på Ullandhaug. www.arkeologiskmuseum.no
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– Utbygging nærmer seg  bristepunktet
Spilder Brygge AS og 
Kvitsøygata 30 AS ønsker å 
bygge 425 leiligheter, noe 
næring og tjenesteyting, 
fordelt på sju åtteetasjes 
blokker. Bydelsutvalget 
er meget skeptisk til store 
deler av planen.

Sigrid Bækholt  
Storhaug_bydelsavis 
@outlook.com

Bydelsavisas utgave i april om-
talte behandling av byggeprosjek-
tet i utvalg for by- og samfunns-
utvikling (UBS). Flertallet hadde 
sterke innvendinger, men vedtok 
likevel å sende saken ut på høring. 

Meget skeptisk bydelsutvalg
Storhaug bydelsutvalg hadde 
mange innvendinger da de be-
handlet utbyggingssaken på sitt 
møte 27. mai.  

Snorre Log-Skages (R) forslag 
fikk støtte fra alle medlemmene i 
Ap, H, R, KrF, SV, V og Pp. In-
gen fra Frp var til stede på møtet. 

Utbygging nær bristepunktet
Bydelsutvalget støtter flertallsved-
taket fra UBS. I tillegg ønsker by-
delsutvalget å understreke 
	– Byggene bør ha saltak 
	– Gode møteplasser ute, for alle 
innbyggere 

	– Tilkomst til sjø for alle inn-
byggerne 

	– Sees i en helhet med pågående 
og planlagt utbygging på Stor-
haug

	– Utbygging i dette området 
nærmer seg bristepunktet. 

	– Frykter negative konsekvenser 
for bo- og oppvekstsvilkår 

	– Vil sette høyt press på allere-
de-eksisterende infrastruktur

	– Skepsis til størrelse og volum 
	– Skepsis til graden av fylling av 
sjøkanten

Bevare kulturminner, dyre- og 
planteliv og akvakultur
Videre sier bydelsutvalget i sin ut-
talelse at planen ikke har tatt til seg 
viktige og kritiske innvendinger 

Det tidligere industriområdet var bl.a. havnelager. Tous bygg ses helt til venstre. Til høyre Spilderhaugvigå. Det foreslås stor utfylling i sjø. 
Plan 2833 har adresse Lervigsveien 14. Utbygger kaller prosjektet Spilder Brygge.

Stålkonstruksjoner i 
Store Skippergate 
Nederst i Store Skippergate har 
det stått noen hvite stålkonstruk-
sjoner i mange år. Hva er status 
for disse? Skal de stå eller skal de 
fjernes?

 Jostein Solvang (Pp) stilte 
spørsmål om dette og fikk svar 
på bydelsutvalgets møte i mai. 
Saken har pågått over flere år, 
skrives det i svaret. Det er Roga-

land Muslim Forening som har 
startet et byggeprosjekt de ikke 
har kommet i mål med. Det fore-
går en oppfølgning av saken fra 
byggesak, med krav om nye an-
svarlige foretak og ny søknad om 
nybygg eller fjerning av det på-
begynte byggeriet. De siste beve-
gelser i saken er at stålkonstruk-
sjonene skal fjernes.

Akutt tannhjelp  
i helger og ferier
– Mange er ikke klar over at vi på Storhaug Tannlege
senter hjelper til i akutte situasjoner både i ferier, helger 
og på helligdager, forteller Hauzhin Samiei. – Vi vet at 
tannverk og uforutsette situasjoner også skjer da, og 
derfor ønsker vi å være tilgjengelige når behovet er 
størst.

Vi opplever ofte at pasienter går 
unødvendig lenge med smerter 
før de får hjelp. Mange er ikke 
klar over at det finnes et slikt til-
bud lokalt på Storhaug. Vårt mål 
er å gjøre det enklere for folk å 
få rask behandling – også uten-
for ordinær arbeidstid, opplyser 
Hauzhin.

Storhaug Tannlegesenter ble 
startet opp av tannlegene Per 
Rune og Merete Brathetland og 
Fredrik Kjellevold i januar i fjor. 
Alle bor på Storhaug. Da næ-
ringslokalet i Haugesundsgata 15 
(tidligere SR bank) ble tilgjenge-
lig, ble Storhaug Tannlegesenter 
en realitet.

Fra venstre Charlotte Sandstøl, Merete Brathetland, Hauzhin Samiei, Fredrik Kjellevold og Siv Fossum. 
Foto Sigrid Bækholt

om bevarelsen av kulturminner, 
dyre- og planteliv og akvakultur. 

Fylling av sjøkanten
Vi er skeptiske til den store gra-
den av fylling av sjøkanten, både 
fra et miljøperspektiv - men også 
for hvordan dette vil radikalt en-
dre omgivelsene for befolkningen 
på Storhaug, sier bydelsutvalget. 

Utvalget er spesielt skeptiske til 
hvordan dette vil endre bruken og 
opplevelsen av parken i Spilder-
haugvigå. Slik planen nå forelig-
ger, vil det oppleves som privatise-
rende og påvirke livskvaliteten til 
nærliggende nabolag. 

Store mangler i trafikkanalyse
Hele utvalget støttet også et over-
sendelsesforslag fra Patricia 
Mendez Garcia (H) som handler 
om at trafikkanalysen som ligger 
til grunn for byggeprosjektet, har 
for store mangler.

Bydelsutvalget krever i sin ut-
talelse at følgende er på plass før 
planen godkjennes: 

1. Tell trafikken i Lervigsveien 
ordentlig 
Rapporten mangler helt grunn-
leggende trafikktall for Ler-
vigsveien. Den sier ingenting om 
lastebiler og trailere som allere-
de kjører der for å levere til Tou 
Scene, Sjøparken og andre. Dette 
må kartlegges før vi vet hva gaten 
faktisk tåler. 

2. Se hele området under ett 
Spilder Brygge er ikke den eneste 
utbyggingen i nærheten. Støperi-
gata 18 og 34–38 er også under 
utvikling og bruker de samme 
gatene. Noen må se på den totale 
belastningen, ikke bare dette ene 
prosjektet.  

3. Stopp tunge kjøretøy i 
Lervigsveien 
Gaten er smal, bratt og kort. Den 
er ikke egnet for lastebiler og trai-
lere sammen med barn, syklister 
og beboere. Det må innføres kjø-
retøybegrensninger og faste tider 
for vareleveranser.

4. Utbygger betaler for 
oppgradering av gaten
Det er utbyggeren som skaper 
den økte trafikken. Da er det også 
utbyggeren som må betale for at 
gaten blir trygg nok. 

5. Vurdering av skoleveien
Barn som sykler ned den bratte 
Lervigsveien etter skolen er en 

sikkerhetsrisiko som rapporten 
selv peker på, uten å løse den. 
Det må gjøres en egen vurdering 
av skoleveien før planen godkjen-
nes. Rapporten er full av formu-
leringer som «bør vurderes» og 
«kan vurderes». Det holder ikke. 
Vi krever at disse punktene blir 
bindende krav, ikke ønsker. 
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Diagnose Skadetaksering / DBS

Lakkering og biloppretting Topp moderne utstyr

Bilskade 4-hjulsmåling

Reperasjonsgaranti AC-service

Bilskadeavtale med ALLE forsikringselskap 

Bred erfaring og kompetanse – gode priser

Persgata 93 - 4014 Stavanger 

51 89 08 72 –  post@nevlands.no – www.nevlands.no

EU-kontroll og service EU-kontroll og service 
 på ALLE bilmerker på ALLE bilmerker

  

hviding.no -  hele døgnet 51 82 00 50
AVD: STAVANGER, SANDNES, SOLA, RYFYLKE

Vi er her for deg og dine.

etab 1933

Vi handler hos 
bydelens lokale 

produsenter, butikker 
og bedrifter.

5 gode grunner til å besøke 
din nærbutikk på Storhaug: 

1. Søndagsåpent 09-21 
2. Spesialiteter fra inn og utland. 
3. Godt utvalg av glutenfrie matvarer. 
4. Velassortert frukt & grønt. 
5. Nystekte brød og bakervarer. 

Åpningstider: 
Ma – Fr   08 – 22 
Lø             09 – 21 
Sø             09 - 21 

Vi har Norsk Tipping, 
 og oppfordrer alle av 

våre glade tippere til å registrere seg i 
Grasrotandel - Brodd Idrettslag. 

Jelsagaten 1, 4012 Stavanger 
Telefon: 51 52 23 91       Telefaks: 51 53 54 95  

Åpningstider:

Ma– Fr	 07 – 22 
Lø –	 08 – 21 
Sø –	 08 – 21

Din elektriker:

Auglendsdalen 79, 4017 Stavanger – Telefon: 51 84 63 20 – E-post: si@si.no – Nettside: www.si.no

Vi gir råd og veiledning i utførelse av:
Boliger, fritidsbygg, industrianlegg, kontorer, forretningsbygg, skoler og el. anlegg for messer.

VI BEHERSKER BÅDE STERK- OG SVAKSTRØM

DIN LOKALE BLIKKENSLAGER
Vi utfører alt innen tradisjonelt blikkenslagerarbeid

Pipetekking - takhatter - beslag - takrenner - sveising

Morten Hanssen - mobil 464 25 841 	 morten@blikkteknikk.no 
Geir Roaldsen	 - mobil 902 45 945 	geir@blikkteknikk.no 
Støperigata 2, 4014 Stavanger

Ryfylkegata 33 – Tlf. 51 53 55 50
Man-tors 11-22, fre-lør 11-23, søn 11-22

Utkjøring kr 85 fra kl 11.00 alle dager

NYBAKTE BUNNER HVER DAG



Varden menighet

Egersundsgate 11, 4015 Stavanger – Postadresse: Postboks 201, 4001 Stavanger 
Tlf: 51 84 04 00 – Epost: varden.menighet.stavanger@kirken.no 
Nett: https://varden.menighet.no/ – Facebook: varden.menighet/ 
Redaksjonen: Kristine Heggernes, Ragnar Fiskå, Helge Hansen og Sigurd Olav Lende

Varden menighet
Bydelen vår er kjent for å ha mange mennesker med ulike ressurser samlet. 

I Varden menighet har vi ROM FOR ALLE.

GUDSTJENESTER
07.06 kl.11.00  Gudstjeneste Varden
14.06 kl.11.00  Gudstjeneste –  

Utegudstjeneste Varden
21.06 kl.11.00  Fellesgudstjeneste St. Johannes
28.06  kl. 11.00 Fellesgudstjeneste Varden
05.07 kl. 11.00 Fellesgudstjeneste St. Johannes
12.07 kl. 11.00 Fellesgudstjeneste Varden

19.07 kl. 11.00 Fellesgudstjeneste St. Johannes
26.07 kl. 11.00 Fellesgudstjeneste Varden
02.08 kl. 11.00 Fellesgudstjeneste i St. Johannes
09.08 kl. 11.00 Fellesgudstjeneste Varden
16.08 kl. 11.00 Fellesgudstjeneste St. Johannes
23.08 kl.11.00 Gudstjeneste Varden

ARRANGEMENTER
10.06  Thailand-kveld kl. 19.30

Thailand-misjonær Anne Storstein Haug forteller 
om arbeidet Varden menighet er med på gjennom 
menighetens misjonsprosjekt. Kveldsmat. Kollekt.

23.06  Bønnedøgn. 
Varden menighet deltar i bønnestafetten Hele Norge 
ber. Varden menighet har fått ansvar for bønnevakter 
tirsdag 23. juni fra kl. 0.00 til kl. 24.00. Se egen artikkel.

Konfirmanter i Varden kirke 2026
Foran fra v.: Neri Midtveit 
Finnesand, Elias Hetta Håland, 
Eric Storm Fevang, Mikael 
Elve Rimehaug, Oliver Knarvik 
Steinsbø, Lukas Nordbø, Sophie-
Nicola Jasmine Okiri Rasmussen, 
Maia Hervik Borsheim, Bella 
Høyvik Hipkiss, Lenia Mbulukuta 
Skretting og Max Mathillas.
2. rad fra v.: Mathias Gestsson 
Gloux, Trym Vincent Waldeland 

McHugh, Skage Medbøen, Odin 
Kristoffer Almås Brekke, Linnea 
Bjørkeland Voerman, Maria 
Ferstad Mikkelsen, Hasse Zahl, 
Anna Skogerbø Hald, Isabella 
Valentina Håland Avila, Une Ask 
Kindervåg og sokneprest Møyfrid 
Lunde.
3. rad fra v.: Menighetspedagog 
Charlotta Vikström, Rafael Ingi 
Bjornsson, Jacob Huse-Berntsen, 

Viggo Alexander Morten 
Woolford, Anton Gabrielsen Von 
Krogh, Ask Hunsager Dagsland, 
Christian Røed Bergesen, 
Johannes Ryder Hauge, Samuel 
Phillip Craft, Anne Marte Reme-
Alstad og medleder Per Henrik 
Meling. (Lotte Bakken Osaland 
og Lukas Nakken var ikke til 
stede da bildet ble tatt.)

Konfirmasjon 2027 – Informasjonsmøte
Tirsdag 25. august 2026 kl. 18.00 blir det 
informasjonsmøte for nye konfirmanter og 
foresatte i Varden kirke.

Det er fremdeles mulig å melde seg på ved å 
kontakte sokneprest Møyfrid Lunde på telefon 
469 07 231 eller på e-post ml745@kirken.no

Vardenspeiderne avslutter nok et aktivt semester

Skogsvandrere som skal til NM

Dei 75 Vardenspeiderne er i des-
se dagar i ferd med å avslutte nok 
eit kjekt vårsemester!

Ute “eksploderer” naturen – 
og speidarne har mykje uteakti-
vitet å velje imellom før somma-
ren set inn.

Dei siste vekene har patrulj-
ene både vore på overnattings-
tur, sykkelturar og padla kano, 
har utforska ville blomster og 
sett om dei har lært seg mange 
ulike nok tre til å ta “tremerket”, 
lært om geologi, repetert bruk av 
kart og kompass o.l.

I slutten av april, deltok heile 
16 av vardenspeiderne på Krets-
bannerkonkurranse på Furune-
set. Vi stilte med 3 patruljer – og 

mange av møtene i forkant av 
dette, gjekk til å forberede seg til 
ulike forhåndsoppgåver. Dei skul-
le m.a. planleggje eit tre-retters 
måltid på bål/stormkjøkken, lære 
seg å knytte apehånd – samt lage 
patruljesærpreg. I løpet av den 
helga, skulle patruljene klare seg 
heilt sjølve: Rigge leir, lage mat, 
fordele oppgåver seg i mellom, 
vaske opp – og sikre at alle i pa-
trulja hadde det bra.

Ekstra stas var det at den eine 
patrulja – Skogsvandrerne – kva-
lifiserte seg til å vere med på NM 
i speiding som denne gongen skal 
føregå på Lundsneset på Hund-
våg 12.-14. juni! Gratulerer!

I år er det verken krets- eller 

landsleir, så då har vi planlagt ein 
eigen gruppetur. Gruppeturen 
går i år til Midtholmen 5.-7.6. Der 
blir vi omlag 45 speidarar og leia-
rar som skal vere der heile helga 
– så kjem oppdagerne og foresat-
te på besøk på søndagen til spei-
dergudsteneste og “kirkekaffi”. 
Dette gler vi oss til! Tur er ALLTID 
stas og noko som både unge og 
eldre speidarar gler seg til. 

Då vil Vardenspeiderne ønskje 
dokke alle ein strålande aktiv 
ute-sommar!

Speiderhelsing, for 
Vardenspeiderne

Christiane
Gruppeleiar

Bli med på bønnedøgn i 
Varden menighet
Varden menighet deltar i 
bønnestafetten Hele Norge 
ber, hvor vi sammen med 
andre menigheter dekker 
landet med organisert, 
sammenhengende bønn – 
døgnet rundt gjennom et 
helt år.

Vi i Varden har fått ansvaret for 
bønnevakter tirsdag 23. juni, fra 
kl. 00.00 til 24.00. I den forbin-
delse inviterer vi deg til å melde 
deg på en eller flere bønnevakter 
her. Lag en gjesteprofil og meld 
deg på for en bønnevakt-time 
ved å lese QR-koden. Ta gjerne 
kontakt dersom du trenger hjelp 
med registreringen. 

I tillegg til at vi er 
Norges bønne-
vakter dette døg-
net ønsker vi at 
det skal bli et 
døgn preget av 

fellesskap og der vi utforsker hva 
bønn kan være. Det blir mulig-
heter for å tegne, male og skrive 
bønner. Det blir felles middag kl 
17. Og det blir mulig å stikke inn-
om og være med i fellesskapet i 
Kirkestuen, der det også vil være 
sang og musikk.

Hvorfor ber vi? 
Bønn er å vende seg mot Gud. 
Noen ganger med ord. Andre 
ganger i stillhet. Bønn er ikke 
først og fremst noe vi gjør for 
Gud – det er et rom Gud åpner 
for oss.

Vi ber fordi vi trenger hjelp. Vi 
ber fordi vi trenger håp. Men dy-
pest sett ber vi fordi Gud allerede 
er nær, og fordi vi er skapt for fel-
lesskap med ham.

Når vi ber, bærer vi ikke livet 
alene. Når vi ber, minner vi oss 
selv om hvem som holder oss. Og 
når vi ber, blir vi en del av Guds 
arbeid i verden.

Kontaktperson: Gunnar  
Grøsland - Mobil 473 67 234



St. Johannes 
– en åpen, inkluderende menighet

Høgsfjordgata 8, 4014 Stavanger – Postadresse: Postboks 201, 4001 Stavanger 
Tlf: 51 84 04 00 – Epost: : st.johannes.menighet.stavanger@kirken.no – 
Nett: www.johannes-menighet.no/ – Følg oss på Facebook og Instagram 
Siden er skrevet og redigert av redaksjonen i St. Johannes menighet

Gudstjenester
Kl. 11, gratis kirkekaffe etterpå
• 7. juni, St. Johannes og Vassøy; 

Matt. 3, 11-12 Johannesdåpen og 
dåpen i Den Hellige Ånd

• 14. juni, St. Johannes:  
Friluftsgudstjeneste. 
Lukas. 14, 15-24 Det store 
gjestebudet

• 21. juni, felles i St. Johannes; 
Avskjed med kantor Edgar Hansen. 
Markus 10, 17-27 Jesus og den rike 
mannen

• 28. juni, felles i Varden;  
Matteus 7, 15-20 Falske profeter

• 5. juli, felles i St. Johannes; 
Lukas 5, 1-11 Peters fiskefangst

• 12. juli, felles i Varden; 
Lukas 15, 1-10 Sauen som ble funnet 
igjen

• 19. juli, felles i St. Johannes; 
Matt. 6, 19-24 Det udelte hjertet

• 26. juli, felles i Varden; 
Matt. 11, 28-30 Sønnen gir hvile

• 2. august, felles i St. Johannes; 
Lukas 5, 27-32 Jesus kaller Levi

• 9. august, felles i Varden; 
Matt. 23, 37-39 Klage over Jerusalem

• 16. august, felles i St. Johannes; 
Matt. 6, 24-34 Vær ikke bekymret for 
morgendagen

• 23. august, St. Johannes og Vassøy; 
Matt. 25, 14-30 Lignelsen om 
talentene

Andre tilbud
• Middagstreff  3. juni

Påmelding johannes-menighet.no
• Samsang, misjonsforningen 

og forening for barne- og 
ungdomsarbeid har ferie

• Demenskoret, se Varden
• Treffen: Tirsdag 9. juni kl. 11
• Sommermøte hver tirsdag i juli  

kl. 19
• Storhaug åpen barnehage,  

Nedre Dalgate 68, man-ons  
kl. 09:30-13:30, tor 09:30-14:30. 
Stengt i skoleferien. 
Se www.storhaugbarnehage.no

• Babysang: Onsdager t.o.m. 17. juni 
kl. 11:00 (0-6 mnd) og kl. 12:00  
(6-18 mnd) 
Oppstart etter ferien onsdag  
12. august.

• St.Johannessangerne torsd. fra kl. 
17. Ferie fra 18. juni til 13. august.

• Fredagsklubben: 5.-7. klasse, kl. 
17:30-19.00. Ferie, ny oppstart  
21. august.

• Ungdomsklubben S.J.U.K. har ferie
• Vassøy: Søndagsskolen er med på 

gudstjenesten 7. juni
• Vassøy: Mini-Ten (5.-7. klasse)  

5. juni, kl. 18:30-20:30
• Vassøy: Sangkveld 11. juni  

kl. 20:15.

Det skjer i kirken! Den norske kirke har et bredt tilbud av arrangementer og 
aktiviteter som er åpne for alle. Finn tilbud i nærmeste kirke på
www.skjerikirken.no.

Vi tar kirken med oss ut i parken 14. juni klokken 11

Nå har vi feira kirkens fødselsdag, Pinse. 
Dette var starten på kirkens verdensvide 
misjonsbevegelse. I vårt bispedømme gikk 
i år startskuddet for aksjonen «Sammen 
som kirke i hele verden». Aksjonen skal bi-
dra til menighetenes misjonsengasjement.
– Hva er kirkens oppdrag, «Mission», som 
åpen folkekirke her på mangfoldige Stor-
haug? Vi kan bidra til å gjøre det naturlig 
og greit å snakke om tro. Ungdom på Stor-
haug forteller at det ikke lenger er flaut å 
snakke om tro, og at det deles tanker og 
erfaringer på tvers av livssyn og tilhørig-
het. Der kan hver av oss bidra både med 
egne troshistorier og gode anledninger og 
møtesteder for samtaler som berører.

Fullsatt kirke for årets stolte konfirmanter

Vassøykonfirmantene. Venstre bilde. Øverst Levi Bertelsen, Erik Alveskjær, Isak William Nordin Kvarsnes og Lars Grindland. Foran Gyda Kristoffersen, 
Thelma Dirdal, Sara Simonsen, Marlen Hansen Østerhus, Odin Henriksen Einarson og Nichlas Christoffer Vestersjø, og sokneprest Per Arne Tengesdal. 
St. Johanneskonfirmantene: Høyre bilde. Bak f.v. Nyalwiel Deng Garang, Ingrid Rodvelt Haugland, Leah Gjerde Haug, Sofie Orvik Helland, Victoria 
Apelskog, Lotte Gjerde Haug, Agata Høy Knudsen, Jakob Tinius Husevåg Stokke, Lily Marie Genevieve Mwenze, Ingeborg Bratlie,  
Henrik Gundersen. Foran f.v. Julia Francis Hoelsæther, Embla Sofie Marnburg Skarpsno, Isabel Ervik, Ella Krey Gilje, Hanna Cecilia Grøtte og  
Thea Schou-Andreassen. NB! Påmelding til konfirmant 2027 er åpen - infomøte 25. august kl. 18 i St. Johannes.

– Det er greit å snakke om tro
Ungdom på Storhaug forteller 
at det ikke lenger er flaut å 
snakke om tro.

diplom til korsangerne, og kanskje det 
blir litt spesielt i år siden det er siste gang 
kantor Edgar Hansen er med på dette? 
Det blir også utendørs kirkekaffe der kor-
foreldrene står for salg av grillmat og 
 kaker, og det blir også leker og aktiviteter 
for barna.
Hvis det skulle bli dårlig vær, blir alt
arrangert innendørs.

Søndagen etter, 21. juni, er det fellesguds-
tjeneste der vi tar offisiell avskjed med 
kantoren, som går av med pensjon etter 
23 år på orgelkrakken i St. Johannes. 
Takk for fremragende innsats, Edgar!
Av Thorvild Lode Berntsen, leder menig-
hetsrådet i St. Johannes sokn.

Ny kantor: Solveig Meling Johannessen 
har takka ja til stilling i St. Johannes 
fra 1. september. Vi kommer tilbake 
med en bredere presentasjon i neste 
bydelsavis.»

Stemning i parken etter friluftsgudstjeneste i St. Johannes tidligere år.

Hilsen fra sokneprest Per Arne Tengesdal.

Tradisjonen tro avslutter St. Johannes vår-
sesongen med en friluftsgudstjeneste ute 
i parken. Det er også avslutningen på St. 

Johannes-sangernes vårsemester, og ko-
ret er med og synger. 
Etter gudstjenesten blir det utdeling av 
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Lørdag 6. juni: 10 scener med rundt 75 konserter på én dag.  
Helt gratis!

NYTORGET 
12:00	 Kefeus
12:30	 Restarters
13:00	 Wragh
13:30	 Cadaverabra
14:00	 Osmium
14:30	 Nødutgang
15:00	 TMZ Stasjon
15:30	 Auforia
16:00	 Fake Brick

GNU – Nedre 
Strandgate 23 
12:15	 Reb.
12:45	 Gulli
13:15	 Roadside Lilies
13:45	 Livsvegring
14:15	 Capital Valhalla
14:45	 Knee-High Spinkick
15:15	 Samuel Nimoson Jr
15:45	 Payphones
16:15	 Balder Falch
16:45	 Skyggebror

CIRCUS – Øvre  
Holmegate 23 
11:45	 Marianne Sund
12:15	 Fruen og Maen
12:45	 Skulegut
13:15	 Calvin West
13:45	 Rumble Division
14:15	 Mae$tro
14:45	 Tri Stk
15:15	 Black Catalyst
15:45	 Dogs Offended
16:15	 Stephane

BLÅVEIS – Søregata 22 
11:45	 Lone Ediassen
12:15	 Lee Andersson
12:45	 Tom Gunnar Ousdal
13:15	 Etáin
13:45	 Rygir
14:15	 Maribelle
14:45	 Vidar Furholt
15:15	 David Slater
15:45	 Forced Labour
16:15	 Rølp Fiction

VÅGEN – foran Beverly 
12:00	 Henrik S. Grydeland
12:30	 We Are Gold
13:00	 SkaGen
13:30	 That Friday Feeling
14:00	 Jonahh
14:30	 RIFT
15:00	 Ratnip
15:30	 Cherry Cinema
16:00	 Falling Doves

METROPOLIS,
Arne Rettedalsgate 12 
18:00	 Luminaria
18:20	 Fake Brick
19:40	 Restarters
19:00	 TMZ Stasjon
19:20	 Osmium
19:40	 Wragh

Maskinhallen, TOU 
SCENE 
19:30	 Brillejesus
20:00	 Reb.
20:30	 Skifteretten
21:00	 The Substitutes
21:30	 Roadside Lillies
22:00	 Nødutgang
22:30	 Sundrowned
23:00	 Cherry Cinema
23:30	 CHOPS
00:00	 Rapid Death
00:30	 Matriark

Resepsjonen, TOU 
SCENE 
19:15	 Noah Kleppe & Dennis Tesdal
19:45	 Torbjørn Grindheim Strengeleik
20:15	 Rygir
20:45	 Mathias Sykes
21:15	 Birgitte Njå & Randy Naylor
“I Will Never Lie to You Again”
21:45	 Lukas Murphy
22:15	 CTB
22:45	 GVS

Scene 2, TOU SCENE
19:00	 Rune Minde
19:30	 Idar Andersen & Opposisjonen
20:00	 Skykula
20:30	 Auforia
21:00	 Miss Wednesday
21:30	 Samuel Nimoson Jr
22:00	 Kefeus
22:30	 DØDGER
23:00	 Amneesiack
23:30	 Angelo Azzurro
00:00	 Pettø
00:30	 ALAMANDALA
01:00	 DJ Pry Mary

GEOPARKEN,  
Kjeringholmen 
info kommer 
Se nettsiden

Med forbehold om  
feil og endringer!  
Se fullt program på  
https:// 
musikkfestrogaland.no/

Velan – Å hørra te

– Varmestuå, Varden, varme Midjord, Martinique – de gode øyeblikk.  
Det var god stemning i salen og mange var med på refrenget da Olav 
Veland Thu hadde releasekonsert på Litteraturhuset torsdag 30. april.

Sigrid Bækholt  
Storhaug_bydelsavis 
@outlook.com

Olav Veland Thu, med artistnavn Velan, 
ga i vår ut sitt femte soloalbum, Å hørra te. 

– Dette er en plate om Storhaug, fortalte 
Velan som innledning til konserten. –  Jeg 
har funnet noe her som jeg ikke fant andre 
steder. Et fotballag å bli glad i. Å gå fine tu-
rer langs sjøen. Høre til sosialt. Følge med i 
byutviklingen. Spesielt i Svankevigå og hva 
som skjer når steder mister sitt særpreg.

Olavs opplevelser, siden han flyttet til 
Storhaug i 2022, har blitt til mange lokal-
patriotiske tekster.

Hans hymne til Brodd, Det e grønt, ble 
lansert på hjemmekamp i april 2024.

– Den spiller vi over anlegget på alle 
hjemmekamper, forteller Kyrre Sandven 
som er daglig leder i Brodd og synger med 
i Rølpekoret.

Lørdag 12. september har Velan 
konsert på Martinique.

Stian Myklebust og Kyrre Sandven fra Rølpekoret sang noen sanger sammen med  
Olav Veland Thu. Foto Sigrid Bækholt.

Kriminell Kunst 
slapp nettopp sangen BigMac og Kveida. 
Brødrene Tore «Pang» Arholm Tobiassen 
og Anders «Wayne Jenzki» Arholm bor 
begge på Storhaug og feirer 20 års sam
arbeid med hip-hop og rap.

Jan Rune Holdhus
slapp nettopp ny sang med musikk
video Try to be nice.

Edgar Hansen
30. mai var det avskjedskonsert med 
kantor Edgar Hansen som gikk av med 
pensjon etter 23 år på orgelkrakken i St. 
Johannes menighet.

Håvar Goa
slapp nylig sangen Feminine Nina. Hen-
sikten med sangen e at du ska smila litt 
og dabba me foden, sier Håvar. 

Gunnar Roalkvam
fyller 75 år i august og to konserter på 
Stavangeren ble utsolgt straks billettene 
ble lagt ut.

Audite Vocem 
synger et bredt repertoar sammen med 
Tor Ytredal (saksofon) og Thomas 
Torstrup (piano). Billetter kjøpes i dø-
ren kr 200,-. Konsert i Hetlandskirken 
tirsdag 9. juni kl 19.
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Storhaug historie-quiz
Av Olav Tysdal, Storhaug historielag

Stavanger Reperbane sett fra Møllehaugen, Nedre Banegate 1 
Fotograf: Carl Johan Jacobsen (1863-1919) 
Omtrentlig datering år 1900. Byarkivet i Stavanger

1.	  På 1800-tallet var det flere reperbaner i Stavanger. 
Her ble det produsert tauverk til byens skipsverft og 
skipsflåte. Stavanger reperbane i Strømsteinen var 
den største. Hvor lang var den? 
A) 150 meter	 B)  200 meter	 C)  300 
meter

2.	 I Boye Strøms beskrivelse av Stavanger Amt fra 1888 
kan vi bl.a. lese at «[øen] ble indkjøbt til anlæg af et 
redningshjem for moralsk forvillede gutter.» Hvilken 
institusjon er det Boye Strøm omtaler?

3.	 Fra 1916 til slutten av 40-årene drev Stavanger 
sanitetsforening et sanatorium i Ramsvig. Hvilken 
sykdom var det som plaget de som fikk hjelp på 
denne institusjonen?

4.	 I første halvdel av 1800-tallet var det stor innflytting 
til Storhaug. Mange av nykommerne kom fra Ryfylke 
og det var særlig et område som «leverte» mange. 
Hvilket? 

5.	 Strømsbrua går over Hillevågsstrømmen ved utløpet 
av Hillevågsvatnet.  
Når ble brua åpnet?

6.	 Hva heter de to øyene som ligger i fjorden like øst 
for Storhaug?

7.	 Hvor mange bebodde hus var det på Storhaug i 
1910? 
A) 71	 B) 98	 C) 144

8.	 En gang ble området omtalt som en «fattigkoloni» 
med en «Samling af Arbeidsfamilier, hvoraf 
mange og de fleste nyde Fattigunderstøttelse af 
Landkommunen.». Stedet hadde et ytterst tvilsomt 
rykte, men må i dag regnes som et av de mest 
attraktive bostedene i byen. Hvor skal vi hen?

9.	 Hvor mange av de 631 innbyggerne på Storhaug i 
desember 1900, var barn mellom ett og 15 år? 
A) 84	 B) 167	 C) 241

10.	 Hva heter diktet av Gunnar Roaldkvam der denne 
strofen er hentet? 
Høge piber, mange piber 
øve små hus og trange gader, 
øve arbeid og strev, øve sang og leg. 
Og aller høgast,  
nærmast himmelen, - 
rage Haggeltårnet.

Fasit historiequiz – 
Storhaug historielag
1.	C, 300 meter
2.	Lindøy spesialskole
3.	Tuberkulose
4.	Høgsfjord
5.	1960
6.	Litla og Stora Marøy
7.	A) 71 bebodde hus
8.	Lervig
9.		C 241, tilsvarene 38 pro-

sent av befolkningen
10.	Landskap i varmen

Årets tildelinger
Arbeideravholdslaget Frisinns fond fikk i år ni søknader 
om økonomiske midler.

26. mai vedtok styret å bevilge støtte til følgende:
	– Frisinns Sportsklubbs svømmegruppe kr. 70.000
	– Nylund skolekorps kr. 60.000
	– Storhaug skolekorps kr. 60.000
	– St. Johannes-dagene kr. 30.000
	– St. Johannes sangerne kr. 30.000
	– Syng og smil, demenskor Storhaug/Hundvåg kr. 40.000
	– Varden menighet, diverse kulturtiltak kr. 80.000
	– Strømvig badstue kr. 50.000
	– FLAM kultur/integrering kr. 30.000

Hvert år i mai har AAL Frisinn annonse i Storhaug bydelsavis med 
oppfordring til å søke midler til kulturtiltak i bydelene, særlig rettet 
mot barn og unge.

Gudshus på Bergeland
Byhistorisk forening arrangerer 10. juni historisk byvandring ved 
Lars O Neby som er seksjonssjef ved Byarkivet. Stavanger har hatt 
mange menighetshus og bygg med religiøs tilknytning, men ingen 
andre steder har de ligget så tett som på Bergeland. 

Vårens vakreste?
Elefants vårmarked er en kjær tradisjon i bydelen. Husets egne kunst-
nere og andre kreative selger sine produkter sammen med inviterte 
gjester. I år blir det enda flere rare, fine, nyttige, vakre og særegne 
markedsvarer, fra syltetøy og saft fra Finnøy, og håndlagede vel
væreprodukter fra Tau, til vintage klær, vinylplater, redesign kunst-
håndverk og noen veldig merkelige dyr. Blant mye annet.
Ta turen til Elefant i Erfjordgata lørdag 6. juni kl 12. Markedet er 
åpent til kl 16, og det blir også salg av kaffe, lapper og kaker. Hvis 
været tillater det, rigger markedet opp i bakgården, med adkomst fra 
Johannes gate 8, hvis ikke er det adkomst fra Erfjordgata 8.

Gratis tekstilkurs med  
Elin Reboli Melberg 
For ungdom (13-20 år) fra 23.-26. juni kl 10-14 i Erfjordgata 8.
Bli med på tekstilkurs og lær å veve. Du trenger ingen forkunnskaper. 
Ungdommene skal tegne skisser som skal danne motiv for hver sin bil-
ledvev - en skisse som sier noe om hverdagen de lever i og jobbe frem 
et personlig uttrykk. Alle får med seg kunstverket hjem.
Påmelding til: tom@elefantworkspace.no.

Beste innslag 
på 17. mai
17. mai-utvalget kåret bl.a. disse 
som de beste innslag i togene:
	– Lervig skole som hadde øvd 
inn dans, pyntet mange flagg 
med bjørk og hadde god gang.

	– Nylund skolekorps som hadde 
kjempehøy kvalitet og flott 
musikk!

Reidar Berge 
museet 
Onsdag 3. juni kl.19. Tema
kveld med Rolf Schreiner. 
Kunst og humor.
Alle er hjertelig velkomne.  
Fri entre. Reidar Berge museets 
venneforening

Gladmat
festivalen 
2026
arrangeres 24. til 27. juni, bl.a. 
langs Vågen, Byparken, Peders-
gata, Gladmatnatt i Fargegata og 
lokalmattorget på Torget.

Gladmat i 2025. Langbord på 
Blåsenborg bensinstasjon

Den spiselige 
byfest i øst
arrangeres 23. til 25. juli med god 
mat, fin musikk, arrangementer 
og overraskelser for barn, ung-
dom og voksne med bl.a. Oste-
huset, Brøl, Oransjeriet, Ysteriet, 
Ry og Fortou.

Storhaug Historielag
inviterer medlemmer og andre interesserte

Onsdag 2. september kl 19.00  
«Fra historie til framtid i Jammerdalen»
Ved Elisabeth Schibevaag, forretningsutvikler i Pedersgata 
AS og Claus Sigurd Petersen, sentrumskoordinator for 
Stavanger kommune

Sted: Lervig skole, Ryfylkegata 49, inngang C til 
venstre for «Hagltårnet» 
Medlemmer gratis, andre kr. 50,-.  
Ønsker du å bli medlem i Storhaug Historielag?
Se vår nettside eller ta kontakt med styret evt e– post 
post@storhaughistorielag.no
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Book bord:
fotballfestistavanger.no

ÅRETS STØRSTE FOTBALLFEST:

11. JUNI - 19. JULI VED
EASTSIDE & FISKEPIREN

VISNING AV FOTBALL-VM PÅ STORSKJERM!


